



Первые юбилейные торжества



Первые юбилейные торжества, посвященные основанию города, прошли сто лет назад, когда Симбирск праздновал 250-летие. Многим сегодня небезынтересно, благодаря кому состоялся этот праздник и как он проходил.

В конце 1896 года член Симбирской ученой архивной Комиссии П.Л. Мартынов сообщил на заседании Комиссии, что он обнаружил несомненные доказательства того, что Симбирск был заложен по велению царя Алексея Михайловича в 1648 году. Сначала это было, видимо, воспринято только как научное открытие, но уже 4 января 1897 года Председатель Комиссии В.Н. Поливанов выдвинул идею в будущем 1898 году отпраздновать 250-летний юбилей города, для чего вскоре была создана специальная, совместная с Городской Думой, комиссия.

После долгих споров и обсуждений празднование юбилея было назначено на 4 октября 1898 года. Дата выбрана не случайно: в этот день в 1670 году "одержана была победа над стенами Симбирска над Стенькой Разиным и его полчищами".

Архивная комиссия разработала программу юбилейных торжеств. В нее вошли: богослужения во всех церквях, торжественная литургия в кафедральном соборе, крестный ход, парад войск, торжественное заседание Городской Думы, завтрак гостям от Городского Управления и благотворительный обед, великий колокольный звон, народный спектакль и чтение с

так называемыми туманными картинками, иллюминация, раздача брошюр по истории Симбирска.

С самого начала подготовки к юбилею Архивная комиссия стремилась придать празднику научную основу. С этой целью началась подготовка издания истории Симбирска. Городская Дума выделила 850 рублей на издание труда "по истории Симбирска", который писал П.Л. Мартынов, и краткого популярного изложения истории города для народа, которое взялся написать М.Ф. Суперанский.

Для сохранения памяти о состоявшихся празднествах Комиссия решила изготовить ко дню юбилея золотые и серебряные жетоны. Их рисунок был сделан преподавателем Кадетского корпуса П.И. Пузыревским. 6 марта 1898 года Городская Управа обратилась к губернатору с просьбой ходатайствовать об утверждении рисунков жетонов, а также о разрешении "поднести золотой жетон Государю Императору". Через несколько месяцев министр внутренних дел сообщил, что Император разрешил выбить юбилейные жетоны для ношения их в виде брелоков. Городская Дума решила золотые жетоны поднести императору,

министру внутренних дел и министру финансов, затем добавили епископа Никандра, а серебряные жетоны – почетным лицам. Кроме того, золотые жетоны были преподнесены губернатору В.Н. Акинфову, П.Л. Мартынову, генералу Е.В. Богдановичу епископу Чебок





К 350-летию Симбирска

сарскому Антонию, городскому голове П.С. Балакирщикову и В.Н. Поливанову.

И вот наступил торжественный день 4 октября 1898 года. Дом Городского Общества был украшен флагами, обновлены гербы, вкопаны фонарные столбы, которые были зажжены 4 и 5 октября, в зале сделана эстрада, из хвойных веток сплетены гирлянды.

Сюда, после торжественного богослужения и крестного хода к двум часам дня стали собираться участники заседания. Городской Голова объявил собрание открытым и произнес приветственную речь. Он дал короткую характеристику основанию Симбирска, сказал о выдающихся деятелях, уроженцах города, о людях, которые живут в Симбирске и занимаются благотворительностью.

В шесть часов вечера в зале Дворянского собрания состоялся обед, данный городом представителям местного населения. До наших дней дошло даже его меню: уха из стерляди, расстегаи, филе с трюфелями, осетры разварные, французская зелье, пунш-глассе, дичь, пломбир, фрукты, чай, кофе и ликеры.

Под конец обеда, по предложению помещика Д.Ф. Ермолова, был произведен сбор средств на бедных учеников церковно-приходских и начальных земских школ.

5 октября в зале Дворянского собрания состоялось торжественное заседание Симбирской Ученой Комиссии. Губернатор В.Н. Акинфов вручил Поливанову золотой жетон, после чего гости услышали серьезные научные доклады.

Потом все были приглашены осмотреть юбилейную историческую выставку. Здесь экспонировались портреты известных местных деятелей, старинные гравюры, царские жалованные грамоты, столбцы и другие документы, церковная утварь, древнее вооружение и многое другое.

В дни юбилея для военных и бедных были организованы обеды, состоявшие из щей с порцией мяса, черного хлеба и кваса. Откушало этого угощения всего 1436 человек, а 458 лиц магометанского вероисповедания по их желанию получили 1 фунт черного и полфунта белого хлеба.

Современники оценили этот юбилей как “день гражданского совершеннолетия города”. А для того, чтобы это событие запомнилось симбирянам и стало достоянием потомков, было решено



издать книгу, посвященную юбилею. Уже в конце 1899 года была написана П.Л. Мартыновым книга “Празднование двухсотпятидесятилетнего юбилея города Симбирска”.

Стоит вспомнить еще один важный результат. В своей речи епископ Никандр высказал пожелание ознаменовать юбилей каким-либо благотворительным делом. Было предложено открыть в Симбирске дневной приют-ясли. Городской Голова пожертвовали 1000 рублей, П.А. Пастухов 300, И.С. Балакирщиков 200, И.А. Красников 100 рублей, епископ Никандр 100, и 500 рублей выделил уполномоченный Ее Императорского Величества Е. Максимов. 15 июня 1899 года ясли были открыты.

Юбилейные торжества, посвященные 250-летию Симбирска, явились для современников не только праздником, но и дали им знания родной симбирской истории. Для нас же, их потомков, это неоценимый опыт. И очень хочется, чтобы 100 лет спустя, празднуя 350-летие со дня основания нашего города, устроители юбилея использовали этот опыт и не забыли о научной и просветительской стороне юбилея.

Людмила Шестакова,

зав. отделом истории

Ульяновского краеведческого

музея